# 美扩大北极领土主张加剧与俄矛盾

仙来 赵冰)美国国务院日前发布美国延 伸大陆架界限地理坐标,单方面宣布在 北冰洋等区域延伸大陆架的主张。俄罗 斯方面对此表达强烈不满。

分析人士指出,美国此举目的是在 周边更大范围的海域开采矿物、油气等 资源。美国宣称此举依据《联合国海洋 法公约》(简称《公约》),但美国并非《公 约》缔约国,其主张难以被相关国家接 受,将进一步激化与俄罗斯在北极地区

#### 美国主张难获认可

根据美国国务院声明,此次划定的 大陆架位于从其领海基线起量的200海 里以外,被称为延伸大陆架。这些延伸 大陆架总面积约100万平方公里,分布 在北极等7个区域。

北极的大陆和岛屿面积约800万平 方公里,有关大陆和岛屿的领土主权分 别属于加拿大、丹麦、芬兰、冰岛、挪威、 俄罗斯、瑞典、美国八个北极国家。北冰 洋海域的面积超过1200万平方公里,相 关海洋权益根据国际法由沿岸国和各国 分享。北极事务没有统一适用的单一国 际条约,它由《联合国宪章》《联合国海洋 法公约》《斯匹次卑尔根群岛条约》等国 际条约和一般国际法予以规范。

此外,根据《公约》设立的大陆架界 限委员会负责审议沿海国就其200海里 以外大陆架外部界限提交的划界案。

美国宣称此次在北冰洋等区域延伸 大陆架的主张是依据《公约》,但讽刺的 是,美国不是《公约》缔约方,其划界主张 也未经大陆架界限委员会审议。

美国海军军事学院国际海洋法教授 詹姆斯·克拉斯卡指出,由于美国对延伸 大陆架的主张没有得到大陆架界限委员 会认可,难以被其他国家接受。美国智库 威尔逊中心极地研究所所长丽贝卡•平卡 斯说,美国绕开《公约》单方面划定大陆架 界限的做法可能若怒其他国家,"很多国 家会对美国的行事方式有看法'

至于美国此举目的,克拉斯卡认为, 北极鬧蕴藏着多种用涂广泛的矿物,包 括制造电池用的锂和制造太阳能电池需 要的碲等。美国通过宣布延伸大陆架界 限, 意在确保相关区域海床上和底土中 矿物能够为己所用。

#### 美俄北极争端恐升级

美国关于北极领土的最新主张,引 发俄罗斯方面强烈不满。俄罗斯联邦委 员会(议会上院)副主席康斯坦丁·科萨 切夫25日表示,任何国家对大陆架的主 张都应该在联合国框架下讨论,美国的 行为没有任何国际法依据,国际社会有 权不承认美国单方面主张。

同日,俄罗斯国家村马(议会下院)远 东和北极发展委员会主席尼古拉•哈里托 诺夫说,美国这种单方面做法不可接受, 并可能导致紧张局势加剧。美方必须先 证明这些领土的地质层面归属关系

分析人士指出,美俄两国本就在北 极开发、北约在北极地区的军事活动等 问题上存在矛盾,此次美国宣布延伸大 陆架的举动恐将进一步激化两国间的矛

俄总统普京日前在一场有关北极发 展的会议上表示,北极地区对俄安全和 国家能源发展至关重要。近年来,扩大 物流能力和全面开发北极以及北极地区 的发展是俄罗斯的优先事项

目前,为应对北约威胁,俄罗斯正在 加强在北极地区的军事部署和战略安 俄联邦武装力量总参谋长瓦列里: 格拉西莫夫日前在一场为外国驻俄武官 举行的新闻发布会上介绍说,西方不断 增加在北极地区的军事存在,并在俄罗 斯边境附近发展军事基础设施。美国和 北约的重点是在北极地区遏制俄罗斯。 俄军在北极的存在不是为了展示军事实 力,而是为了确保该地区的经济发展安 全,包括确保北极航道的航行安全,落实 自然资源勘探和开采领域的项目。

### 泰国前总理英拉被判无罪

据泰国《曼谷邮报》12月27日报道,泰国 最高法院26日宣布前总理英拉无罪,同时撤 销对其发出的逮捕令

泰国反对派"红衫军"领导人贾都蓬还 称,英拉可能在明年追随其哥哥、被监禁的前 总理他信的脚步重返泰国。

2014年,泰国宪法法院裁定,在大米收购 项目中,英拉于2011年调离时任国家安全委 员会秘书长的塔维尔是"玩忽职守",因此下

令解除其职务。法院认为,此事造成至少 5000亿泰铢(约合1040亿元人民币)的损 失。此外,她还面临非法向某项目拨款2.4亿 泰铢的指控。泰国《国家报》称,2017年,英拉 在被判处5年监禁前逃离泰国。她否认了所 有指控,并称这些指控是前巴育政府出于政 治动机作出的。

26日,泰国最高法院宣布英拉的渎职罪 名不成立,认为英拉没有滥用权力罢免塔维

尔,并任命她的近亲普里凡·达马蓬将军为国 家安全委员会主席。同时,泰国最高法院还 撤销了去年11月英拉未能出庭受审后发出的 逮捕令

此前一天,前副总理威沙努表示,英拉可 能有资格获得泰国王室赦免,外界猜测,英拉 准备返回泰国。今年8月,她的哥哥他信就在 返回泰国后不久获得了皇家赦免,刑期还从8 本报综合消息 年减为1年。



#### 美国政府维持苹果手表禁售令 苹果上诉

美国政府12月26日拒绝推翻美国国 际贸易委员会对苹果智能手表施加的禁 售令, 这意味着苹果公司因涉嫌专利侵 权,不得在美销售两款高端苹果智能手 表。苹果公司同一天确认,已向美国联邦 《《四上诉法院提出紧急申请,要求暂缓执 行禁售今

据英国《金融时报》和法新社报道,美 国马西莫健康技术公司 2021 年向美国国 际贸易委员会提起申诉,指认苹果公司 2020年起其智能手表产品所用监测血氧 水平的脉搏血氧测量技术侵犯马西莫公 司专利。

苹果公司产品大多在海外生产,美国 国际贸易委员会因而对这一专利纠纷拥有 管辖权。该委员会今年10月裁定,禁止苹 果公司进口并在美销售采用上述技术的手 按美联社说法,禁售令不涉及先前已 出售且可监测血氧水平的苹果手表

美国联邦政府有权在禁售令出台60 天内予以推翻,但美国贸易代表办公室26 日发表声明称,经过"细致磋商",美国贸易 代表戴琪"决定不推翻国际贸易委员会裁 决",该裁决2023年12月26日最终生效。

苹果公司则称,禁售令基于多项事实 性错误作出,且马西莫公司在美国市场所 售与苹果构成竞争的同类产品销量不高, 因而即便禁售令暂停生效,马西莫公司也 不会遭遇损失。苹果公司同时表示,将动

新华社安卡拉12月26日电(记者 毛

腾飞)土耳其大国民议会外事委员会12

月26日通过关于瑞典加入北约议定书的

议案,该议案将被提交给大国民议会讨论

对关于瑞典加入北约议定书的议案展开

讨论,议会第一大党正义与发展党,以及

共和人民党、民族行动党均支持通过该议

福阿德·奥克塔伊说,瑞典在打击流向恐

最终,土耳其大国民议会外事委员会

土耳其大国民议会外事委员会主席

当天,土耳其大国民议会外事委员会

并投票表决。

投票通过了该议案。

用一切手段,尽快让两款漕禁智能手表在 美国市场恢复销售。

另据路透社报道,苹果公司同一天向 美国联邦巡回上诉法院申请暂缓执行禁 售令,至少推迟至美国海关与边境保护局 作出相关决定之后。美国海关与边境保护局定于2024年1月12日确认苹果手表 经过重新设计后是否依然侵犯马西莫公

苹果公司本月21日和24日已分别提 前将这两款智能手表从美国官方网站和 实体店下架,因而错讨圣诞销售季。美国 韦德布什证券公司分析师丹·艾夫斯告诉 美联社,这可能导致苹果公司损失三四亿

马西莫公司还指认苹果公司"挖角" 其员工并窃取关联上述专利的商业机密。 已在加利福尼亚州提起诉讼。陪审团今 年5月未就该案达成一致。苹果公司则 在特拉华州起诉马西莫公司侵犯专利,指 认后者试图通过诉讼为其竞品打开销售

苹果公司还因智能手表所用监测心 率技术与可穿戴医疗用品企业活力心脏 公司打过官司。美国国际贸易委员会去 年12月认定苹果公司侵权,但当月美国 专利审判和上诉委员会取消了对活力心 脏公司的相关专利技术认证,致可能出台 新华社特稿

#### 联合国任命加沙人道主义协调员 以方称面临七条"战线"

联合国秘书长安东尼奥・古特雷斯12月26日 宣布,任命荷兰副首相兼财政大臣西格丽德·卡格 为加沙地带高级人道主义和重建协调员,负责加沙 地带人道主义物资协调事务。

同一天,以色列防长称,以军目前面临包括加 沙地带、约旦河西岸、黎巴嫩、伊拉克等在内的七

联合国"点将"

古特雷斯26日宣布,卡格于明年1月8日开始 履职,将负责推动、协调、监测及核查向加沙地带 提供人道主义救援物资,并建立一个联合国机制, 以加快通过非冲突方向加沙地带运送人道主义救

古特雷斯说,卡格在政治、人道主义和发展事 务以及外交方面经验丰富。

综合多家媒体报道,卡格现年62岁,会讲荷兰 语、德语、法语等多门语言,在中东等地区有多年 工作经验。她曾先后出任荷兰贸易与发展合作大 臣、外交大臣,2022年1月以来任荷兰副首相和该 国首名女性财政大臣。

除在荷兰的从政经历,卡格在联合国也担任过 多个高级职务,包括联合国驻黎巴嫩特别协调员、 联合国开发计划署助理秘书长等。

今年7月,卡格因遭受的"仇恨、恐吓和威 胁"对家人构成"沉重负担",一度打算退出荷兰 政坛。她10月接受欧洲新闻电视台网站采访时 说,担任副首相和财政大臣后,她收到许多死亡 威胁。作为4个孩子的母亲,她把家人安全视为 首要

以军多线作战

以色列国防军总参谋长赫齐·哈莱维26日说。 以方对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的打击 将持续数月。他说,打击哈马斯"没有灵丹妙药和 捷径可言,只有坚定且持续的战斗'

以色列国防部长约亚夫·加兰特当天在以色 列议会外交和国防委员会说,以军目前面临七条 "战线":加沙地带、约旦河西岸、黎巴嫩、叙利亚 伊拉克、也门和伊朗,以军已在其中六条"战线"进 行军事行动

26日,以军扩大在加沙地带中部的地面行动, 要求包括布赖杰难民营在内的部分区域的民众撤 离至代尔拜拉赫地区。联合国人道主义事务协调 厅的数据显示,在以军要求撤出的这些区域目前 有超过6.1万名流离失所的民众栖身

在以色列和黎巴嫩边境,以军和黎巴嫩真主 党的交火仍在持续。以军26日说,黎巴嫩真主党 向以方发射一枚反坦克导弹,造成9名以色列士 兵受伤。黎巴嫩真主党表示,该组织对以色列军 队和阵地发动多次袭击,以军营遭黎方导弹攻

在红海方向,也门胡塞武装26日承认己方当 天向一艘在红海南部水域行驶的商船发射了导 弹。也门胡塞武装自10月7日本轮巴以冲突爆发 以来,以支持巴勒斯坦为由对以方频繁发动导弹 和无人机攻击,并连续袭击红海水域"关联以色列"

以中东、中亚和南亚为任务辖区的美军中央 司令部26日说,美军10小时内拦截了胡塞武装发 射的12架无人机、3枚攻击船只的弹道导弹和两 枚对陆攻击导弹,过往船只没有受损

25日,在叙利亚担任军事顾问的伊朗伊斯兰革 命卫队高级指挥官赛义德·拉齐·穆萨维在叙首都 大马士革近郊死于以军导弹袭击。伊朗方面誓言, 以方将为穆萨维之死"付出代价"

## 土耳其议会外事委员会通过 关于瑞典加入北约议定书的议案

怖主义的资金问题上取得了讲展,但在打 击恐怖主义问题上并未达到土耳其所期 待的结果

国民议会讨论并投票表决

会提交了批准瑞典加入北约的议案,但此 后审议该议案的日程被推迟

瑞典和芬兰2022年5月同时申请加 入北约。按照规程,北约所有成员国必须 一致同意才能吸收新成员。芬兰已于今 年4月正式获准加入北约,但瑞典的入约 议定书尚未获得土耳其和匈牙利批准。

# 该议案接下来将被提交给土耳其大

土耳其总统埃尔多安10月24日向议

新华社特稿